

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 9P/89/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5613210009
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 10. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Slavomíra Mlynarčíková
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2013:5613210009.1

Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš v právnej veci starostlivosti o maloleté deti X. nar. XX.X.XXXX., Z. nar. XX.X.XXXX, V. všetci bytom pri matke, deti rodičov: P. bytom E. a B. trvale bytom P. v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, na nariadenie ústavnej starostlivosti, o nariadení predbežného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje predbežné opatrenie, ktorým odovzdáva maloleté deti: M. X., nar. XX.X.XXXX, Z. X., nar. XX.X.XXXX, V. X., nar. XX.X.XXXX, Q. X., nar. XX.X.XXXX, E. X., nar. XX.X.XXXX, X. X., nar. XX.X.XXXX, E. X., nar. X.X.XXXX a Q. X., nar. XX.X.XXXX, do starostlivosti Detského domova, Necpaly 44, okres Martin.

Rodičia sú povinní prispievať na výživu maloletých detí: M. X., nar. XX.X.XXXX, Z. X., nar. XX.X.XXXX, V. X., nar. XX.X.XXXX, Q. X., nar. XX.X.XXXX, E. X., nar. XX.X.XXXX, X. X., nar. XX.X.XXXX, E. X., nar. X.X.XXXX a Q. X., nar. XX.X.XXXX, každý sumou 27,13 eur mesačne na každé dieťa, vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Detského domova Necpaly, od odovzdania maloletých detí do uvedeného zariadenia.

Predbežné opatrenie trvá do vykonateľnosti rozhodnutia tunajšieho súdu sp. zn. 9P/89/2013 o nariadení ústavnej starostlivosti maloletých detí.

odôvodnenie:

Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš predložil tunajšiemu súdu dňa 1.10.2013 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti a návrh na vydanie predbežného opatrenia o odovzdaní maloletých detí X. do Detského domova v Necpaloch.

Vo svojom návrhu uviedol, že rodina sa nachádza v registri problémových rodín oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately od roku 2010, kedy matka detí, P. X., podala návrh na rozvod manželstva. V nasledujúcom období boli v rodine zistené nedostatky z dôvodu zanedbávania starostlivosti o maloleté deti a nevyhovujúce podmienky na výchovu detí. Manželstvo rodičov maloletých detí bolo rozvedené rozsudkom Okresného súdu Liptovský Mikuláš č.k. 4P/37/2012 - 33 zo dňa 3.5.2012, právoplatným 15.6.2012, maloleté deti boli zverené do starostlivosti matke a otec bol zaviazaný platením výživného na maloleté deti. Súčasne súd nad výchovou detí nariadil dohľad, ktorý sa doposiaľ vykonáva za účasti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Liptovskom Mikuláši. Matka detí je poberateľkou rodičovského príspevku v sume 199,60 eur mesačne, otec detí je dlhodobo dobrovoľne nezamestnaný, bez akéhokoľvek príjmu, vedie záhaľčivý spôsob života. Keďže neplatí na deti výživné, matke je vyplácané náhradné výživné Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Liptovskom Mikuláši. Matka detí nedokáže samostatne hospodáriť s finančnými prostriedkami, sama nezvláda starostlivosť o maloleté deti. Z uvedených dôvodov je rodičovský príspevok aj rodinné prídavky vyplácaný Mestu Liptovský

Mikuláš, ako osobitnému príjemcovi. Maloleté deti žijú v dvojizbovom byte v spoločnej domácnosti s matkou a od januára 2013 aj starou matkou detí. V domácnosti sa pravidelne, avšak bez právneho titulu zdržiava aj otec detí. Hygiena v domácnosti je dlhodobo na nižšej úrovni, prostredie, v ktorom deti vyrastajú, je chudobné a málo podnetné. Rodičia sa deťom nevenujú, nemajú vypestované základné hygienické ani pracovné návyky, nevenujú sa žiadnym záľubám ani voľno časovým aktivitám. Matka potrebuje neustálu podporu a vedenie pri výchove detí. Rady a odporúčania nerešpektuje, snaží sa obísť stanovené pravidlá a normy. Maloletá V. je z dôvodu poruchy správania umiestnená od 6.9.2013 v Liečebno - výchovnom sanatóriu v Ľubochni. Zo správ základnej školy, ktorú deti navštevujú, vyplýva, že ich domáca príprava na vyučovanie je slabá a nepravidelná, ich vyučovacie výsledky sú nedostatočné. V triede sú deti vytláčané na okraj skupiny. Počas trvania dohľadu, prebiehajúcej intenzívnej sanácie zo strany úradu, ako aj zo strany Mesta Liptovský Mikuláš, rodičia nedokázali zlepšiť situáciu v rodine. Ekonomická situácia rodiny je veľmi slabá, ani jeden z rodičov nemá prácu. Pravidelne sa opakujú situácie, že rodina dva týždne pred vyplácaním dávok v hmotnej núdzi, už nemá žiadne finančné prostriedky, rodina často krátko nemá ani základné potraviny. Uvedené problémy ohrozujú zdravý vývoj detí. Strava pre nich je značne nevyvážená a málo hodnotná. Deti sú podvyživené. V domácnosti sa konajú stretnutia širšej rodiny, počas ktorých sa požívajú alkoholické nápoje, v domácnosti sa fajčí. Úrad eviduje aj sťažnosti susedov na hluk v domácnosti a vulgárne správanie detí. Maloleté deti trpia nedostatkom pozornosti, sú usmerňované len príkazmi a zákazmi. Úradu bolo nahlásené, že otec navádzal svoje deti na zbieranie cigaretových ohorkov, fajčenie, žobranie a tiež používa voči deťom fyzické tresty (bitka opaskom).

Na základe uvedených skutočností má úrad obavy, že zdravie a život detí sú vážne ohrozené, preto žiada, aby deti boli čo najskôr odňaté z ich rodinného prostredia predbežným opatrením, ktorým ich súd odovzdá do starostlivosti Detského domova v Necpaloch.

Podľa § 102 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku, ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) Občianskeho súdneho poriadku, predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) Občianskeho súdneho poriadku, predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa Zákona o životnom minime.

V súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami súd nariadil predbežné opatrenie, ktorým odovzdal maloleté deti X. do starostlivosti Detského domova v Necpaloch, nakoľko mal osvedčenú jeho dôvodnosť. Podmienkou pre nariadenie predbežného opatrenia je osvedčenie, že bez okamžitej, i keď len dočasnej, úpravy právnych pomerov, by bolo právo účastníka ohrozené. Jedná sa pritom vždy len o úpravu predbežnú a nie konečnú, ktorá neupravuje spravidla právny vzťah, o ktorom má byť rozhodnuté vo veci samej.

Z dosiaľ predložených listinných dokladov mal súd osvedčené, že zdravý vývoj a riadna výchova maloletých detí je v súčasnej dobe vážne ohrozená a ochrana ich záujmov vyžaduje okamžitú úpravu predbežným opatrením. Deti žijú dlhú dobu v nevyhovujúcom rodinnom prostredí, kde im rodičia nedokážu zabezpečiť ani tie najzákladnejšie životné potreby. Otec matku aj deti často fyzicky a psychicky týra. Keďže rodičia nikde nepracujú, ekonomická situácia v rodine je alarmujúca. Z dôvodu nedostatku

finančných prostriedkov nemá rodina v domácnosti často ani základné potraviny. Je tak ohrozený zdravý fyzický a psychický vývoj detí. Deti nemajú vypestované hygienické, stravovacie ani spoločenské návyky. Nedostatočná starostlivosť rodičov sa už prejavuje u detí aj tým, že minimálne dve z nich (Q. a E.) trpia na podvýživu, mal. V. podľa oznámenia základnej školy, berie spolužiakom desiatu, pretože nemá svoju, mal. M. sa nestravuje v školskej jedálni, býva hladný, nemá desiatu. U detí sa prejavujú poruchy správania, spôsobené absenciou lásky a pozornosti zo strany rodičov, ktorí deťom nedokážu vytvoriť riadny domov a poskytnúť deťom zázemie, istotu, radosť, starostlivosť a dostatočné množstvo podnetov na ich psychický a fyzický rozvoj.

Súd preto nariadil predbežné opatrenie, ktorým odovzdal maloleté deti do starostlivosti detského domova, pokiaľ nebude rozhodnuté vo veci samej. Súčasne uložil rodičom prispievať na výživu detí v nevyhnutnej miere, a to sumou vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa, ktorá v súčasnej dobe predstavuje 27,13 eur mesačne. Výživné sú rodičia povinní platiť na účet Detského domova v Necpaloch, od odovzdania maloletých detí do starostlivosti uvedeného zariadenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia uznesenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline v štyroch vyhotoveniach.

Uznesenie o predbežnom opatrení podľa § 76 ods. 1 pís. b/ O.s.p. je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

Podľa § 205 ods. 1 O. s. p. v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sleduje, dátum, podpis) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 3 O. s. p. rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda a dôvody odvolania môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na odvolanie.